Bab / Chapter 3 : Kegravitian / Gravitation

1 Which of the following statement is correct about the gravitational forces acting on earth
and moon ?
[Gravitational force of the earth against the moon = Fg |
[Gravitational force of the moon against the earth = Fy |
Pernyataan yang manakah adalah betul mengenai daya-daya graviti yang bertindak pada
bumi dan bulan?
| Dava graviri bumi terhadap bulan = Fp |
[ Dava gravici bulan rerhadap bumi = Fa ]
A Feg =>Fm
B Fe <Fm
C Fe 2Fm
D Feg =Fwm
2 Given that the radius of the earth is R and the escape velocity on the surface of the earth
is 11 kms"'.
What is the escape velocity at the height of 0.5R from the surface of the earth 2
Diberi jejari bumi ialah R dan halaju lepas di perrmuckaan bumi ialah 11 kms™.
Berapakah halaju lepas pada ketinggian 0.SR dari permukaan bumi 7
Hint / Perua :
2GM
v =
r
v = escape velocity / halaju lepas
G = gravitational constant / pemalar kegravitian
R = distance from the centre of the earth / jarak dari pusat bumi
M= mass of Earth / jisint Bumi
A 90kms’!
B £.0kms!
C 7.0 kms™'
D 6.0kms"
3 Rajah 2 menunjukkan 3 buah satelit yang sama P, Q dan R yang barada pada

kKetinggian yang berbeza dari permukaan Bumi.
Diagrarm 3 shows three identical satellites P, Q and R which are located at
different height from the Earth’'s swface.

P v e
- ;
Rajah 3
Diagram 3
Yang manakah menunjukkan perbandingan vang betul?
Which one shows the comect comparison?
Daya gravity, F Pecutan graviti, g
Gravitational Force, F Acceleration due fo grawvity, g
A P=Q=R P=Q=R
B P<Q>R P<Q>R
Cc P<Q=R P>Q=>R
D P>Q<R P>Q<R
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Rajah 4 menunjukkan luas yang dicakup dalam masa yang sama di kawasan
PQR dan XYZ bagi suatu planet yang berputar mengelilingi Matahari.

Diagram 4 shows the area covered at the same time in the regions PQR and XYZ
of a planet rotating around the Sun.

Planet
Planet

Matahar
Sun

Rajah 4
Diagram 4

Antara berikut yang manakah benar tentang luas PQR dan XYZ7?
Which of the following is true about area of PQR and XYZ7

A PQR = X¥YZ
B PQR > XYZ
C PQR = XYZ
D PQR = XYZ

Rajah 5 menunjukkan sebiji bebola besi berjisim 0.2 kg diikat pada hujung tali
yang diputarkan secara mengufuk oleh seorang pelajar. Jejari bulatan ialah
0.5 m.

Diagram 5 shows a metal ball of mass 0.2kg tied to the end of a string that is
spin horizontally by a student. Radius of the circle is 0.5 m.

- Bebola besi

- .\.
o /j.?iv 05m ;

7

Rajah 5
Diagram 5

Jika bebola besi itu berputar dengan kelajuan malar 4 m s, hitungkan daya
memusat.
If the metal ball rotates at constant speed 4 m s, calculate the centripetal force.

A 6.25 N
B 6.40 N
C 1600 N
D 6400 N

Pecutan graviti di permukaan Bumi ialah g dan dan jejari Bumi ialah R. Pada jarak
1
berapakah pecutan graviti dari permukaan bumi adalah 4— g?
The gravitational aceeleration on the surface of the Earth is g and the radius of the Earth is
R.

: : . 4
At what distance is the acceleration of gravity from the earth's surface : 87

A, 1

; R dan and 2R
B 1

3 R dan and 4R
. 1

E R dan and 2R
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Halaju lepas dari permukaan scbuah planet bergantung kepada
The escape velocity from the surface ofa planet depends on

A, Jejar planet tersebut sahaja
the radius of the planet only
B Jisim planet tersebut sehaja
the mass of the planet only
C. Jejar dan jisim planet tersebut
the radius and the mass of the planet
D. Kekuatan medan gravity di permukaan planet tersebut sahaja

the graviiafional feld sirength af the surface of the planet only

Dratgram b sinow s some planets in wlar §yatem.

Diagran £
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From Diagram 6, what is the conglusion can be made?
Rediug of orbat s directly proportiona] with orbital period of planets,
The square of radius of orbit 1 directly proportional with he cube orhital period

© The greater the stze of planet, the greater the penod of orbil.
The cube of radius of arbit i5 directly proportional with the square orhital peniod

Which of the following statements are correct about geostationary satellite?

1 Orbital period is 24 hours

11 Above the same geographical location

III | Used in earth imaging, GPS and weather forecast

IV | Direction of motion same as direction of carth rotation

A LILIII
B LILIV
C LIV
D I I, TV

Berat seketul batu di Bumi adalah 19.62 N, berapakah beratnya di Bulan?
Kekuatan medan graviti Bulan adalah 1.64 Nkg '.

Weight of a stone on Earth is 19.62 N, what is the weight on the Moon?
The Moon gravitational field strength is 1.64 Nkg -

A 328N

B 6. 56 N
C 1208 N
D 1798 N
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Bumi. Orbit N terletak lebih jawh dari Bumi berbanding oerbit M.

Rajah 4 menunjukkan dua satelit, M dan N, dalam orbit yang berlainan mengelilingi

Diagram 4 shows two satellites, M and N, in different orbits around the Earth. The

orbit of N is located firther from the Earth than the orbit of M.

- Earth

- Bumi @ Mo
i d g
- B
Rajah 4
Diagram 4 D

Antara perbandingan berikut, yang manakah betul?
Which of the fallowing comparisan is trae?

Pecutan graviti pada N > Pecutan graviti pada M

Gravitational acceleration on N > Gravitational acceleration on M
Dava memusal pada N - Daya memusat pada M

Centripetal force on N > Centripetal force on M

Tempoh orbit N = Temp oh orbit M

Orbitad period of N > Orbital period of M

Halaju mengorbit bagi N > Halaju mengorbit bagi M

Orbiting velocity of N > Orbiting velocity of M

13 g 14 T G T .
Apakah yang menyebabkan pergerakan Bulen pada orbitnya? Tempah seeidi ot bl beears R adalah T, Tempoh sitet i dalam ot
What is the reason for the motion of the Moon on its orbit? bult b 4R adlah

o , The period o  satelltein o cireulr ot of radius Ris T. Theperiod of another
A Daya graviti yang dikenakan oleh Matahari, L R
o satlte i circulr it of ratics 4R i
The gravitational force exerted by the Sun.
B Daya graviti yang dikenakan oleh planet-planet.
The gravitational orce exerted by the Planets AR
C  Daya graviti yang dikenakan di Bumi oleh Bulan, B
The gravitational force exerted on the Earth by the Moon. C Wl
D Daya graviti yang dikenakan padz Bulan oleh Bumi, D 4T
The gravitational force exerted on the Moon by the Earth.

15 Eazj;r;‘:ﬁn::x;ij‘:l‘ik:?b;‘.:rzg:‘l;‘::ﬂ:d;:?;: bagi sebuah planet yang bergerak mengelilingi
Dt:r%rcztn 4 shows four positions of a planer thar are moving around the Swrn in an elliprical
oral.

oy
P =g @ Matahari C.‘:‘- ke
Rajah 4
Driagream 4
Pada kedudukan manakah A, B, € dan D, halaju planet tersebut adalah maksimum?
Ar which position, A, B, C or D, the velocity of the plartei is maximeom™
16 Rajabh 5 menunjukkon sebush sntelit sedang mengoerbkit Bumi pada ketinggian 600 km.

Picagwcirrs 5 sliervws i scitellire

h-:—— Satelit
== Keabar [FFrar
NN ———

T GO0 ki T

Rajah 5
Driagram 3

esrlririnnge the Fowvelr o i freigiie of 600 km.

Hitungkan halaju linear saielit tersebut.
~ [Jejari Bumi = 6.37 x 10° m]

Calcwlate the linear velociny af the satellire.
[Rercdivx cf Earveh = 6.37 x 10 m]

- -
Rl PSSP

A 3.822x 10" m ="

. B 4. 968 x 10" m 5!
3 C  7.559 x 10" m s
D 9.799 x 10" m s
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Rajah 4 menunjukkan dua jasad A dan B dengan jisim m,; dan m: masing-masing.
Jarak antara pusal keduanya ialah r dan daya gravili ialah F.

Diagram 4 shows fwo object A and B with mass m: and ms> respectively. The distance
between center of the objects is r and the gravitational force is F.

>——o

Rajan 4
Diagramnm 4
Daya F akan berkurang sekiranya
F will decrease if
A m: bertambah C r bertambah
m, increases rincreases
=] m: bertambah D r barkurang
m;z increases r decreases

Rajah & menunjukkan seorang budak lelaki memusingkan seketul batu secara |
meangufuk. |

Diagram 5 shows a boy whiring a stone honzontally.
Apakah yang berlaku kepada balu itu jika benang putus secara liba-iba7?

What happen fo the stone if the string suddenly breaks?

A Berpusing menjauhi budak lefaki itu.

B Terbang terus menjauhi budak lelaki itu,
Fiy directly away from the boy.

C Terbang terus mendekati budak lefaki itu.
Fiy directly towards the boy.

(8] Terbang mengikul garis tangen lintasan bulatan.
Fly off and folfow th tangent fo its circular path.

Rajah 4 manunjukkan dua jasad A dan B dengan jisim m, dan ms masing-masing. Jarak anlara
pusal keduanya lalah r 4an daye gravisl kalah F,

Diagram 4 shows two phyocts A and B with mags m, ang my respectively. The distanca
batween cenine of dhe obyects is ¢ and the gravilabiona! fece (5 F.

Pamyataan yang manakah betul tantang daya gravit, £7

Wihich gfadement is comoet aboot gravitationnl foree, F7

I Daya gravitl, £ akan berkurang sekimnya hasll darab m: dan m; berkurang
Gravitational fores, Fdecroase iithe proauct of m, and mdocreases

[} Daya gravit, F akan barkurang sakimnya hasil daab m: dan m; bertambah
Gravitational foree, F decrease #ihe product of m, and mincreases

m Daya graviti, F akan barambah sekiranya jarak, rbescurang
Gravitational fores, Fincrenses i distance, ¢ decreases

Bl |
Bl |

&

e
o
Rajah & A I dan il sahaje
Diagram 4 | and | anly
B | dan Il sakaja
I and Il only
C  lldanllsahaa
lland |l sahaia
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Antara baerikut yng manakah baenar mengenail satelit geopeaegun™?
Wihich of the following is true abow!l goostationary satellite?

] la bergerak dalam arah yang sama dengan pultaran boami.
It rmvovwes in the direction of tihe earth ot

n Tempohnya putarannya satu han.
s period of roftalfion is omne ofea)y.

m Orbitnya sentiasa atas Khatulistiwa Bumi.
Its orteit always above the Earth Egualtor.

L Ia tidak moangalarmnr sebarang tarikan grawviti.

i does Nol experneance any gravitational peaill.

o LIl dan Nl sahaj=a
I, I arnd 1 oy

[ =1 I dan Il sahaja
I arnd Fll cnly

c v sahaja
IV oy
D 1l dan 1I'V sahaja

I and IV only

Rajah 4 menunukkan dua jasad A dan B dengan sim my dan iy masing-masing, Jarak antara

pusat keduanya ialah rdan daya graviti islah F.

Diagram 4 shows W ohiects A and 8 with mass mand m; respact vely, The dislance

batwaen canire of the objects is rand the gravitational force is F.

el |
Bl

Pl |
Bl |

x

s
e ¢

Rajahd
Diagram 4

Pemyataan yang manakah betul tentang daya gravili, 77

Which siaterment (s comect aboul grawtational force, F?

| Daya gravili, Fakanberwrang sediranya hasi darab m dan myberkurang
Gravitational force, F decease if the product of m; and m; decreases

I Daya gravil, Fakanberkurang sekiranya hasi darab m: dan m;bertambah
Gravitationaf force, F decroase ¥ the product of myand myincreases

Il Daya graviti, Fakanbenambah sexiranya jarak, # barkurang
Gravitational forca, F increasas if aistance, r dacraases

A Idan N sahaja
1and il andy

B ldan Nl sahaja
1 and M oaly

C  Ndan Il sahaja
W and I sahaja

Rajanh S menunjukikan dus buah satelit S. dan S; mengorbit Markh dengan jajari orbit R, dan

R: masing-masing.

Diagram 5 shows two satellites S and S; and orbiting Mars with radius Ry and R: respectively.

Rajah S
Diagram S

Berapakah nisbah bagi tempoh S5, dan S; jika nisbah jejari orbit S dan Sz ialah 8:167
What is the ratio of period S and 5: if the ratic of radius orbit S, and Sz is9.:716 7

729: 4096
a11: 208
.
27:64

oom?»
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Pernyataan yang manakah betul tentang satelit bukan geopegun?

Which statement is correct about non-geostationary salellite?

I la bergerak dalam arah yang sama dengan putaran bumi.
It moves in the direction of the earth orbil.

I Tempoh putarannya lebih pendek atau lebih panjang daripada 24 jam.
lts period of rotation is shorter or longer than 24 hours.

1l Berada di atas tempat yang berubah-ubah di permukaan bumi.
Above different geographical localion.

A |dan Il sahaja B Idanlil sahaja c I dan Il sahaja

| and Il only | and Il only Il and 11l only
24 lol K
whames hepler bevjavia mera
v sk s ange snghuraikan geraks g
menpeeliling Maratari shan tiga hukum yang menghuraikan gerakan planet
dorhvarinaes Kol
2 INNES Aepler sucoeeded in fa reclading thoce fows dhen describe the movement of
Pramcis arvonndd the Sun .
“Ruasa dua tempoh planct adalah berkadar terus dengan
_ Runsa tign jejuri orbitnya”
The square of the period af a planct’s arbit is directly propertional to
the cube of the orbital™s radius™
Hukhom wamakaly merimmuskian penyataan di atas?
Whitch loaw stenplifiedd the statermeni alvove?
A Hukum Kepler Pertimn
Nepler's Firse Faw
n Hukum Kepler kedui
KNopler's Second Loy
L Hukum Kepler Ketipa
KNegpder s Third 1aw
25 Hajah 2 menunjuk kan seboah satelit geopegun sedang mengorbit Bumi.

Pricegz e @ shows a geostarionary sarcllire is orbiring the Earthe.

Ky Satelit geopegun
R p Geostationary sarellire

Rajah 9
Pyicrgram 9

Perny ataan manakah yang betul mengenai sateln ersebut?
Whiae lr steetesvieead is eorvect absevr the sarellite?

LY Pempoh orbit sarelit adalah melebihi 24 jam
The ervbritad period of the satellite is aore than 234 howrs
" Tempoh orbit satehit adalah kurang daripada 24 Jam
Fires eardsital porviod of the sarellite ix shorter than 24 hours
[ Satehit mempunyal arab goerakan sama dengan arah putaran Buon
Fheer sevta-llite: Ters divectioer of miertion sarme ax the direceion of Pavili reradion
[ B Satelit Beradi di atas lokast Feograli yang berlainan pada nasa berlaman

Fhrer sertellire in cabverve lifforent seogreplincal locations af different rierre's
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Graf yang manakah antara berikut menunjukkan perubahan pecutan disebabkan oleh
graviti Bumi, g° dengan jarak dari pusat Bumi, r di mana g adalah pecutan graviti di
permukan bumi.

Which of the following graphs shows the change in acceleration due to the Earth’'s
gravity, g’ with the distance from the Earth’s center, r where g is the gravitational
acceleration at the Earth’s surface.

g,  pade sermkamm bu R
| at the surface of earth o it di luar bumi
&) ouf'side earth
dalam bumi
A fnsice earth di luar bumi c :
: ouiside earth datam bumi
inside earth
R r W - r
. g pada permukaan bumi
pada permukaan bumi at the surface of sarth
at the surface of earth . diluar bumi
. : outside earth
insige earth
/ i war bumi D .
cutside earth
dalam bumi
inside earth |._. T i = = -

Satelit M adalah 4 kali lebih jauh dari planet berbanding satelit N. Apabila satelit M
mengambil masa 20 minggu untuk mengorbit planet tersebut , berapa lamakah masa
untuk satelit N mengorbit planet itu?

Satellite M is 4 times farther from the planet than satellite N. When satellite M takes
20 weeks to orbif the planet, how long does it take for satellite N to orbit the planet?

A 2 minggu B 2.5 minggu
2 weeks 2.5 weeks
c 4 minggu D 4.5 minggu
4 weeks 4.5 weeks

Halaju lepas dari bumi adalah 11.2 km s'_ Planet lain mempunyai jisim 500 kali
daripada jisim bumi dan jejari 20 kali daripada jejari bumi. Berapakah halaju lepas
dari planet itu?

The velocity off the earth is 11.2 km s'. Other planets have a mass 500 times the
mass of the earth and a radius 20 times the radius of the earth. What is the escape
velocity from the planet?

A 224 kms"
B 11.2 km s™'
c 559 km s’
D 280 km s’

Antara berikut, yang manakah boleh diaplikasikan oleh Hukum Kegravitian Semesta?
Which of the following can be applied by the Universal Law of Gravitation?
A Planet di sekitar Matahari

The plancits around the Sun

B Bumi dan Bulan
The Earth and the Maoon
C Bumi dan cpal

The Earth and the apple

D Sebarang pasangan jasad
Any pair of bodies
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